

18

сибирь



Встречи на Иртыше
В Омске прошел XIII форум немцев России

ОН БЫЛ посвящен 50-летию современного общественного движения российских немцев. Его участники (а это более пятисот представителей общественных организаций немцев России, Казахстана, Киргизии, Узбекистана) договорились о совместной деятельности. В ходе форума стало известно, что в Омске в самое ближайшее время будет открыт Российско-немецкий дом.

Останутся бездомными

Российско-немецкий дом в Барнауле оказался под угрозой закрытия



► МЕЖДУ ТЕМ

Представители общественных организаций российских немцев и центры немецкой культуры в городах и районах начали сбор подписей под обращением к губернатору Алтайского края с требованием сохранить Российско-немецкий дом в регионе. «Мы глубоко озабочены ситуацией, сложившейся вокруг АК РНД, и настаиваем на сохранении Российско-немецкого дома, который действительно стал родным домом для российских немцев и других народов края», — говорится в обращении.

ся развитием народного творчества представителей разных национальностей, — подчеркнула директор Алтайского государственного дома народного творчества Валентина Казанцева. — И до создания Российско-немецкого дома на Алтае, и после мы всегда проводили фестивали национальных культур, такие как «Традиции Алтая», «Все вместе мы — Россия». У нас есть отдел традиционной народной культуры, который тесно сотрудничает с центрами национальных культур, в том числе и с немецким, в городах и районах края. Теперь, с присоединением Российско-немецкого дома, мы не только сохраним все направления деятельности, но и расширим эту работу.

Культурная реорганизация

Однако развитие культурного наследия — лишь одно из направлений деятельности РНД. Алтайский российско-немецкий дом, помимо этого, занимался социальной поддержкой российских немцев, имеющих статус незаконно репрессированных, вел образовательную деятельность, организуя курсы и конкурсы на знание немецкого языка среди детей и взрослых.

По словам Валентины Казанцевой, дом народного творчества готов продолжить все образовательные программы, тем более что учреждение имеет лицензию на ведение подобной деятельности. Но вот с социальными функциями уже не справится. При этом в краевом управлении по культуре и архивному делу убеждены, что и с присоединением Российско-немецкого дома ДНТ должен вести только профильную работу в сфере культуры. А все функции по социальной поддержке репрессированных и организации курсов немецкого языка необходимо передать соответствующим региональным ведомствам соцзащиты и образования.

В результате такой «культурной реорганизации» от РНД может остаться лишь два творческих коллектива — молодежный народный вокально-хореографический ансамбль «Лорелей» и вокальный ансамбль ветеранов «Мы вместе» под руководством заслуженного работника культуры РФ Александра Михеля. И, конечно, давние культурные связи с более чем сорока немецкими центрами в городах и районах Алтайского края.

КОНФЛИКТ

Татьяна Кузнецова, Барнаул

Слухи о возможном закрытии Российско-немецкого дома (РНД) в Алтайском крае вызвали бурную реакцию не только в регионе, но и за его пределами. В международной прессе появились сообщения о ликвидации этого культурного учреждения, притом, что в регионе — самая большая в стране диаспора российских немцев. Как выяснила корреспондент «РГ», РНД не закрывают, а реорганизуют — объединяют с домом народного творчества. Но при этом организация, занимающаяся международным сотрудничеством, потеряет большую часть своих функций.

Кто в кого вкладывает

Все началось с известия, что из-за сокращения расходов регионального бюджета будет реорганизовано сразу три учреждения культуры — краевой Российско-немецкий дом, Алтайский дом литераторов и Алтайкиноцентр. Представители российских немцев сразу же выступили против ликвидации культурного центра. По их мнению, такое решение экономически не обосновано и может нанести вред российско-германским отношениям.

— О каком сокращении расходов может идти речь, если на содержание РНД край

тратит около семи миллионов рублей в год, а Международный союз немецкой культуры ежегодно направляет в регион суммы вдвое, а то и втрое больше? — заметил председатель Международного союза немецкой культуры Генрих Мартенс. — В этом году мы увеличили инвестиции в развитие Российско-немецкого дома, Немецкого национального района и сети центров немецкой культуры в районах края с пятнадцати до двадцати миллионов рублей. Государство в послед-

После реорганизации в РНД останутся лишь молодежный ансамбль «Лорелей» (на фото) и коллектив ветеранов «Мы вместе».

автономное учреждение, финансируемое из краевого бюджета. При этом в ведомстве подчеркнули: о ликвидации РНД речи не идет. Реорганизация предусматривает присоединение к дому народного творчества. Правда, свое название, часть функций и значительную часть сотрудников учре-

До реорганизации РНД занимался также социальной поддержкой российских немцев, имеющих статус незаконно репрессированных

ние двадцать лет активно содействует возрождению немецкой культуры, создавая национальные районы, российско-немецкие дома, дома дружбы. Решение о реорганизации РНД в Алтайском крае, на мой взгляд, идет в разрез с государственной политикой реабилитации депортированных и незаконно репрессированных народов.

Российско-немецкий дом в Алтайском крае был создан в 1998 году по решению Межправительственной комиссии. При этом российская сторона обязалась предоставить и содержать здание, а германская — оплачивать ремонт и переоборудование помещений и финансировать мероприятия по сохранению культуры, языка и обычаев российских немцев. Договор предусматривал, что РНД в крае будет действовать не менее десяти лет. Формально этот срок давно истек. Но решение о создании принималось на межгосударственном уровне, так вправе ли регион по собственной инициативе его пересмотреть?

Придется потесниться

В управлении Алтайского края по культуре и архивному делу считают, что вправду, поскольку Российско-немецкий дом —

ждение все-таки потеряет. Но будет находиться в том же здании и заниматься сохранением и развитием культурного наследия российских немцев уже в статусе одного из подразделений дома народного творчества.

Кроме того, к дому народного творчества также присоединят Алтайкиноцентр, а Алтайский дом литераторов войдет в состав краевой библиотеки имени Вячеслава Шишкова.

— Наша организация уже 75 лет занимает

► КОММЕНТАРИЙ

Елена Безрукова, начальник управления Алтайского края по культуре и архивному делу:

— Дом народного творчества является базовым методическим центром для всех домов культуры, клубов. Именно в них проходят мероприятия центров немецкой культуры в городах. Поэтому функции, которые в настоящее время выполняет Российско-немецкий дом, мы передаем дому народного творчества. Мы планируем усилить этнокультурную деятельность, создав специализированный отдел либо сектор по работе с представителями всех национальностей,

проживающих на территории Алтайского края. Надо отметить, что в последние годы изменились требования к формату этнокультурной работы. Мы обязаны оказывать поддержку и вести работу со всеми национальными объединениями. Неслучайно эти функции переданы в министерство культуры, и оно рекомендует создавать либо дома дружбы, либо сектора или отделы в составе домов народного творчества, поскольку именно эти учреждения занимаются этнокультурной деятельностью. Руководствуясь перечисленными аргументами, мы и приняли решение об укрупнении двух учреждений культуры.

► ЦИФРА

50

ТЫСЯЧ

российских немцев проживает в Алтайском крае.